
PHYSICS

BOOKS - CHHAYA PHYSICS (BENGALI)

গ�ােসর �সারণ

Sample

1. �মান উ�তা ও চােপ িন�দ�� ভর িবিশ� �কােনা গ�ােসর

আয়তন 500  । উ�তা ি�র থাকেল 700 mmHg

চােপ ওই গ�ােসর আয়তন কত হেব ?

cm3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_37clK6nsZm2p


Watch Video Solution

2. ি�র উ�তায় চাপ �েয়াগ কের �কান গ�ােসর আয়তন

1/6 অংশ করা হেলা । �াথিমক চাপ বায়ুম�েলর চােপর

সমান হেল পরবতী�  চাপ কত হেব ?

Watch Video Solution

3. ি�র চােপ তাপমা�া বৃি� কের এক� গ�ােসর আয়তন

ি��ণ করা হেলা । গ�াস�র �াথিমক তাপমা�া 13°C

হেল চূড়া� তাপমা�া কত ?

https://dl.doubtnut.com/l/_37clK6nsZm2p
https://dl.doubtnut.com/l/_OP8ypnR8APy7
https://dl.doubtnut.com/l/_x8WuC25p0b02


Watch Video Solution

4. 47°C উ�তায় িন�দ�� ভেরর �কান গ�ােসর আয়তন

640  এবং চাপ পারদ�ে�র 75 cm । আয়তেনর

পিরবত� ন না কের ওই গ�াসেক গরম করেল �কান উ�তায়

ওই গ�ােসর চাপ ি��ণ হেব ?

Watch Video Solution

cm3

5. �মাণ চাপ উ�তায় �কান গ�ােসর আয়তন 300  ।

ি�র আয়তেন   উ�তা 50°C হেল গ�ােসর চােপর পিরমাণ

হয় 900 mmHg । ওই গ�ােসর চাপ �ণা� িনণ�য় কেরা ।

cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_x8WuC25p0b02
https://dl.doubtnut.com/l/_EBQCblfGfiGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ozbs9novVm7L


Watch Video Solution

6. এক� িন�দ�� পিরমাণ গ�ােসর আয়তন 80°C উ�তার

500  এবং150°C উ�তায় 600  হেল ওই

গ�ােসর আয়তন �সারণ �ণা� কত হেব ?

Watch Video Solution

cm3 cm3

7. ি�র চােপ 5 L আয়তনিবিশ� �কান গ�ােসর উ�তা

0°C �থেক 35°C পয�� বৃি� করেল গ�ােসর আয়তন 640

https://dl.doubtnut.com/l/_Ozbs9novVm7L
https://dl.doubtnut.com/l/_F3bOEpRD40ea
https://dl.doubtnut.com/l/_JkEfaYD2QfpW


 বৃি� পায়। ওই গ�ােসর জন� �সলিসয়াস ��েল

পরমশূন� উ�তার মান িনণ�য় কেরা ।

Watch Video Solution

cm3

8. �কান শহের এক ব�ি� তার গািড়র টায়ােরর চাপ �মেপ

�দখল  pa। �স সময় বায়ুর উ�তা 27°C ও চাপ

 pa । এরপর ওই ব�ি� অন� এক� শহের �গল

। �সই সময় �সখানকার বায়ুর উ�তা 12°C ও চাপ

 pa । ওই সময় তার গািড়র টায়ােরর চাপ কত

। গািড়র টায়ােরর আয়তন দইু ��ে�ই এক ধের নাও ।

Watch Video Solution

2 × 105

1 × 105

6.7 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_JkEfaYD2QfpW
https://dl.doubtnut.com/l/_B941pJbcfYrl


9. এক� হাইে�ােজন িসিল�ার  pa অভ��রীণ

চাপ সহ� করেত পাের । যখন উ�তা 15°C তখন

িসিল�ার�েত আব� হাইে�ােজন গ�ােসর চাপ

 pa। �কান উ�তায় িবে�ারেণর আশ�া

থাকেব ?

Watch Video Solution

7 × 106

1.7 × 106

10. �কান কঁােচর পা� এ 30°C উ�তায় বায়ু আেছ । চাপ

অপিরব�ত�ত �রেখ �কান উ�তায় পা� �ক উ�� করেল

https://dl.doubtnut.com/l/_B941pJbcfYrl
https://dl.doubtnut.com/l/_YnrBUagFJVbr
https://dl.doubtnut.com/l/_f0XK7nFAsrlh


Exercise

�াথিমক আয়তেনর1/3 অংশ বায়ু �বর হেয় যােব ? 

=1/273°C

Watch Video Solution

γp

1. ক�ন ও তরলেয়র সে� তুলনা কের �দখা যায় গ�ােসর

আয়তন �সারণ �নাে�র মান

A. একই

B. অেপ�াকৃত �বিশ

https://dl.doubtnut.com/l/_f0XK7nFAsrlh
https://dl.doubtnut.com/l/_wIjmjD8JIxKw


C. অেপ�াকৃত কম

D. 

Answer: B

View Text Solution

2. িন�দ�� পিরমান িকছু গ�ােসর আয়তন ও চাপ বৃি�

�পেত �দখা �গল । এই ঘটনা ঘটা স�ব যিদ গ�ােসর

তাপমা�া

A. একই থােক

https://dl.doubtnut.com/l/_wIjmjD8JIxKw
https://dl.doubtnut.com/l/_yPqxPPeq2NAQ


B. �াস পায়

C. বৃি� পায়

D. 

Answer: C

View Text Solution

3. ক�ন তরল ও গ�ােসর আয়তন �সারণ �ণা�

যথা�েম s , l ও g হেলγ γ γ

https://dl.doubtnut.com/l/_yPqxPPeq2NAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MzKEiBh9nGS1


A. িভ� িভ� ক�ন , তরল ও গ�ােসর ��ে� s , l

ও g এর মান িভ�

B. িভ� িভ� ক�ন তরল ও গ�ােসর ��ে� s ও l

এর মান িভ�, িক� g এর মান সব গ�ােসর

��ে� একই

C. িভ� িভ� ক�ন এর ��ে� s এর মান িভ� িক�

, l এর মান সব তরেলর ��ে� এবং g এর মান

সব গ�ােসর ��ে� একই

D. Ys , Yl ও Yg এর মান যথা�েম সব ক�ন তরল

ও গ�ােসর ��ে� একই

γ γ

γ

γ γ

γ

γ

γ γ

https://dl.doubtnut.com/l/_MzKEiBh9nGS1


Answer: B

View Text Solution

4. ক�ন তরল ও গ�ােসর আয়তন �সারণ �ণা�

যথা�েম s , l , ও g সাধারণভােব

A. slt llt g

B. sgt lgt g

C. lgt sgt g

D. llt glt s

γ γ γ

γ γ γ

γ γ γ

γ γ γ

γ γ γ

https://dl.doubtnut.com/l/_MzKEiBh9nGS1
https://dl.doubtnut.com/l/_FJFzHUEggBAh


Answer: A

View Text Solution

5. �মাণ চাপ উ�তায় �কান গ�ােসর আয়তন 150cm^3

।ি�র আয়তেন উ�তা 25°C হেল গ�ােসর চােপর পিরমাণ

হয় 850mmHg । ওই গ�ােসর চাপ �ণা� কত হল

A. /3°C

B. /°C

C. /°C

D. /°C

4.73 × 10−

5.73 × 10− 3

6.73 × 10− 3

1

https://dl.doubtnut.com/l/_FJFzHUEggBAh
https://dl.doubtnut.com/l/_Ew9wm5kznqfP


Answer: A

View Text Solution

6. হাইে�ােজেনর আেপি�ক গ�াস ��বেকর মান হল

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

4.16 × 107erg. g− 1. k− 1

0.26 × 107erg. g− 1. k− 1

4.80 × 107erg. g− 1. k− 1

5.16 × 107erg. g− 1. k− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ew9wm5kznqfP
https://dl.doubtnut.com/l/_KSAbtoEr9zsE


View Text Solution

7. চাপ ি�র �রেখ তাপমা�া বাড়েল �কান গ�ােসর ঘন�

A. একই থােক

B. �াস পায়

C. বৃি� পায়

D. গ�াস �ভেদ বৃি� বা �াস পায়

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_KSAbtoEr9zsE
https://dl.doubtnut.com/l/_5o48pGe4C6CK


8. গ�ােসর আয়তন �ণা� িনণ�য় করার সময় সব�দা �য

উ�তার আয়তনেক �াথিমক আয়তন িহেসেব ধের িনেত

হয় তা হল

A. 273°C

B. 0°C

C. 100°C

D. 27°C

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_5o48pGe4C6CK
https://dl.doubtnut.com/l/_AoC5wJtLWpT4


9. �কান গ�ােসর সেমা� �লখ হল গ�াস�র

A. p-V �লখিচ�

B. p1/V �লখিচ�

C. pV-p �লখিচ�

D. pV-V �লখিচ�

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_AoC5wJtLWpT4
https://dl.doubtnut.com/l/_9wsnMPP3Tw89
https://dl.doubtnut.com/l/_VF4LbBecmix7


10. ি�র চােপ �কান িন�দ�� ভেরর গ�ােসর আয়তন

উ�তার সে�

A. অৈরিখক ভােব পিরব�ত�ত হয়

B. �রিখক ভােব পিরব�ত�ত হয়

C. সমপরাবৃ� আকাের পিরব�ত�ত হয়

D. পিরব�ত�ত হয় না

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_VF4LbBecmix7


11. pV-p �লখিচ�� হল

A. p অ�েরর সমা�রাল

B. pV অে�র সমা�রাল

C. �কান অে�র সমা�রাল নয়

D. সমপরাবৃ�

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_nvVQn1FGA8we


12. আয়তন �ণা� এবং চাপ �না� সমান হেব

A. আদশ� গ�ােসর ��ে�

B. বা�ব গ�ােসর ��ে�

C. হাইে�ােজেনর ��ে�

D. িনি�য় গ�ােসর ��ে�

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_lNrKz2WHtt4X


13. এক� পাে� T উ�তায় 1 mol  গ�াস আেছ

(আেপি�ক �মৗেলর ভর 32 ) এই গ�ােসর চাপ p। এক�

অনুেরাধ পে� 2T উ�তায় 1 mol He গ�াস আেছ

(আেপি�ক �মৗেলর ভর 4 ) এই গ�ােসর চাপ হেব

A. p/8

B. p

C. 2p

D. 8p

Answer: C

View Text Solution

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_igmTwiZPwkcu


View Text Solution

14. চাপ(p) চরম তাপমা�া (T) ও ঘন� (d)এই িতন�

রািশর সােপে� গ�ােসর সমীকরণ� হেলা

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

=
p1

T1d1

p2

T2d2

=
p1T1

d1

p2T2

d2

=
p1d1

T2

p2d2

T1

=
p1d1

T1

p2d2

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_igmTwiZPwkcu
https://dl.doubtnut.com/l/_qqQrBVn66bnx


15. চাপ p আয়তন V এবং তাপমা�া T হেল

অি�েজেনর অব�ার সমীকরণ� হেব (R গ�াস ��বক)

A. pV= 5/32 RT

B. pV= 5RT

C. pV= 5/2 RT

D. pV= 5/16 RT

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_qqQrBVn66bnx
https://dl.doubtnut.com/l/_WA64bcVxmSjS


16. সমান চাপ p , আয়তন V এবং তাপমা�া T এর দ�ু

গ�াসেক �মশােনা হল । িম�েণর আয়তন ও তাপমা�া

যথা�েম V ও T হেল , চােপর মান� হেব

A. 2p

B. p

C. p/2

D. 4p

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Rifusv4pk21o


17. এক� বড় বুদবুদ এক� রেদর তলেদেশ �থেক

উপিরতেল উেঠ এেল তার ব�াসােধ�র ি��ণ হয় ।

বায়ুম�লীয় চাপ H উ�তা স�� জল�ে�র চােপর

সমান । �েদর গভীরতা হল

A. H

B. 2H

C. 7H

D. 8H

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_EFmmNcjGhs9l


18. এক� আদশ� গ�ােসর আয়তন এমন ভােব বৃি� পাে�

�য  =��বক হয় । গ�ােসর আয়তন বৃি� �ণা� হল

A. 1/T

B. 2/T

C. 3/T

D. 4/T

Answer: C

View Text Solution

pT 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EFmmNcjGhs9l
https://dl.doubtnut.com/l/_3BQyAPZlbQGd


19. �িত� �ে� িববৃিত I ও II �দওয়া আেছ । িববৃিত দ�ু

িনেচর �কান িবক��েক A,B,CওD স�কভােব ব�াখ�া

কের? িববৃিত I. সমান ভেরর িহিলয়াম ও অি�েজন

গ�াসেক একই পিরমাণ তাপ হেলা । অি�েজন গ�ােসর

তুলনায় িহিলয়াম গ�ােসর উ�তা বৃি� �বিশ হেব। িববৃিত

II. অি�েজেনর আণিবক ভর িহিলয়ােমর তুলনায় �বিশ

।

A. িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I এর

স�ক কারণ।

https://dl.doubtnut.com/l/_3BQyAPZlbQGd
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9wPHZ55BuWt


B. িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I এর

স�ক কারণ নয়।

C. িববৃিত I স�ক এবং িববৃিত II স�ক নয়।

D. িববৃিত I স�ক নয় এবং িববৃিত II স�ক।

Answer: B

View Text Solution

20. �িত� �ে� িববৃিত I ও II �দওয়া আেছ । িববৃিত দ�ু

িনেচর �কান িবক��েক A,B,CওD স�কভােব ব�াখ�া

কের? িববৃিত I. বায়ুম�েলর উপিরভােগ বায়ুর উ�তা �ায়

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9wPHZ55BuWt
https://dl.doubtnut.com/l/_3sCevwsGomrc


1000k হেলও �সখােন খুব ঠা�া । িববৃিত II.�বিশ উ�তা

কম আণিবক�র�� �বিশ�� গ�াস �িলর অব�ান  ।

A. িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I এর

স�ক কারণ।

B. িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I এর

স�ক কারণ নয়।

C. িববৃিত I স�ক এবং িববৃিত II স�ক নয়।

D. িববৃিত I স�ক নয় এবং িববৃিত II স�ক।

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_3sCevwsGomrc


21. �িত� �ে� িববৃিত I ও II �দওয়া আেছ । িববৃিত দ�ু

িনেচর �কান িবক��েক A,B,CওD স�কভােব ব�াখ�া

কের? িববৃিত I. �কান এক� �ি�য়ায় V-T �লখিচ��

সমপরাবৃ�াকার হেল এই একই �ি�য়ায় V-T �লখিচ��

অিধবৃ�াকার হয়। িববৃিত II. উ�তা বৃি�র সে� V-T

�লখিচ�� সমপরাবৃ�াকার হেল আয়তন �াস পায় এবং

চাপ বৃি� পায়।

A. িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I এর

স�ক কারণ।

https://dl.doubtnut.com/l/_3sCevwsGomrc
https://dl.doubtnut.com/l/_7LawkP1t4nib


B. িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I এর

স�ক কারণ নয়।

C. িববৃিত I স�ক এবং িববৃিত II স�ক নয়।

D. িববৃিত I স�ক নয় এবং িববৃিত II স�ক।

Answer: B

View Text Solution

22. �িত� �ে� িববৃিত I ও II �দওয়া আেছ । িববৃিত দ�ু

িনেচর �কান িবক��েক A,B,CওD স�কভােব ব�াখ�া

কের? িববৃিত I.হাইে�ােজন গ�াস �বলুন যত উপের উেঠ

https://dl.doubtnut.com/l/_7LawkP1t4nib
https://dl.doubtnut.com/l/_iGIxluRjpcQM


�বলেনর আয়তন তত �বেড় যায়। িববৃিত II. �বলুেনর

উপাদান সহেজই �সািরত হেত পাের।

A. িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I এর

স�ক কারণ।

B. িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I এর

স�ক কারণ নয়।

C. িববৃিত I স�ক এবং িববৃিত II স�ক নয়।

D. িববৃিত I স�ক নয় এবং িববৃিত II স�ক।

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_iGIxluRjpcQM


23. এই িবভােগর উ�র�িলর ��ে� একািধক িবক�

স�ক আদশ� গ�ােসর তাপীয় �সারেণর ��ে�

A. গ�ােসর তাপমা�ার �কান পিরবত� ন হয় না

B. গ�ােসর অভ��রীণ শি�র �কােনা পিরবত� ন হয় না

C. গ�াস �ারা কৃতকায� গ�ােসর অভ��রীণ শি�র

পিরবত� ন সমান।

D. গ�াস �ারা কৃত কােয�র মান গ�ােস �দ� তােপর

সমান।

https://dl.doubtnut.com/l/_iGIxluRjpcQM
https://dl.doubtnut.com/l/_cRAkxQGO40Zo


Answer: A,B,D

View Text Solution

24. এই িবভােগর উ�র�িলর ��ে� একািধক িবক�

স�ক িন�দ�� উ�তায় সকল আদশ� গ�ােসর

A. িন�দ�� চােপ আয়তন �নাে�র মান সমান।

B. িন�দ�� আয়তেন চাপ �নাে�র মান সমান ।

C. আয়তন �ণা� ও চাপ �নাে�র মান সমান নয় ।

D. আয়তন �ণা� ও চাপ �নাে�র মান সমান।

https://dl.doubtnut.com/l/_cRAkxQGO40Zo
https://dl.doubtnut.com/l/_JbFR9qjNq3Eg


Answer: A,B,D

View Text Solution

25. এই িবভােগর উ�র�িলর ��ে� একািধক িবক�

স�ক িন�িলিখত উি��িলর মেধ� স�ক উি��িল

িনব�াচন কের

A. ি�র চােপ �কান গ�ােসর ঘন� তার পরম উ�তার

সমানুপািতক।

B. ি�র চােপ �কান গ�ােসর ঘন� তার পরম উ�তার

ব��ানুপািতক।

https://dl.doubtnut.com/l/_JbFR9qjNq3Eg
https://dl.doubtnut.com/l/_0Ili8VbsJNk9


C. ি�র উ�তায় �কান গ�ােসর ঘন� তারর চােপর

সমানুপািতক।

D. ি�র উ�তায় �কান গ�ােসর ঘন� তার চােপর

ব��ানুপািতক ।

Answer: B,C

View Text Solution

26. িনেচর অনুে�দ� ভােলাভােব পেড় ���েলার উ�র

িদেত হেব এক� �েদর তলেদশ �থেক এক� বায়ু বুদবুদ

ঊে�� উঠেছ । �েদর তলেদেশ বুদবুদ�র ব�াস 3.6 mm

https://dl.doubtnut.com/l/_0Ili8VbsJNk9
https://dl.doubtnut.com/l/_xFH4Fkp2kEU7


এবং উপিরতেল 4 mm , �েদর গভীরতা 250 cm এবং

উপিরতেলর উ�তা 40°C । বায়ুম�েলর চাপ =76 cmHg

এবং g=980  । �েদর তলেদেশ চাপ কত ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

c
m

s2

1279325dy m2n

c

1359943dy m2n

c

1257928dy m2n

c

1378174dy m2n

c

https://dl.doubtnut.com/l/_xFH4Fkp2kEU7
https://dl.doubtnut.com/l/_M04WYaJpHWdj


27. িনেচর অনুে�দ� ভােলাভােব পেড় ���েলার উ�র

িদেত হেব এক� �েদর তলেদশ �থেক এক� বায়ু বুদবুদ

ঊে�� উঠেছ । �েদর তলেদেশ বুদবুদ�র ব�াস 3.6 mm

এবং উপিরতেল 4 mm , �েদর গভীরতা 250 cm এবং

উপিরতেলর উ�তা 40°C । বায়ুম�েলর চাপ =76 cmHg

এবং g=980  । �েদর তলেদেশ জেলর উ�তা কত?

A. 9.77°C

B. 10.37°C

C. 11.37°C

D. 11.67°C

c
m

s2

https://dl.doubtnut.com/l/_M04WYaJpHWdj


Answer: B

View Text Solution

28. িনেচর অনুে�দ� ভােলাভােব পেড় ���েলার উ�র

িদেত হেব তােপর সুপিরবাহী পদােথ�র �তির এক� �চােঙর

তলেদশ� �খালা । এর ওপের ব� তেল এক� �ছাট িছ�

আেছ । �চাঙ�র ব�াসাধ� R এবং এর �দঘ�� L0। ভেরর

এক� িপ�নেক �চােঙর ব�তল �থেক L দরূে� ধের রাখা

হেয়েছ । বায়ুম�লীয় চাপ = P0 িপ�ন�েক এখন ধীের

ধীের িনেচর িদেক 2L দরূে� নামােনা হেলা। িপ�ন এবং

https://dl.doubtnut.com/l/_M04WYaJpHWdj
https://dl.doubtnut.com/l/_Rm2bZBY8Aiwh


�চাঙ�র উপেরর তেলর মধ�বতী�  অংেশ চাপ হেব

A. 

B. 

C. 

D. 

P0

P0

2

( + (M R2)
P0

2

g

π

( − (M R2)
P0

2

g

π

https://dl.doubtnut.com/l/_Rm2bZBY8Aiwh


Answer: A

View Text Solution

29. িনেচর অনুে�দ� ভােলাভােব পেড় ���েলার উ�র

িদেত হেব তােপর সুপিরবাহী পদােথ�র �তির এক� �চােঙর

তলেদশ� �খালা । এর ওপের ব� তেল এক� �ছাট িছ�

আেছ । �চাঙ�র ব�াসাধ� R এবং এর �দঘ�� L0। ভেরর

এক� িপ�নেক �চােঙর ব�তল �থেক L দরূে� ধের রাখা

হেয়েছ । বায়ুম�লীয় চাপ = P0 িপ�ন� উপিরতল �থেক

যখন 2L দরুে� অবি�ত তখন িছ��েক ব� কের �দওয়া

হল। এরপর িপ�ন� ওর সাম�ব�ােন িনেয় িগেয় �ছেড়

https://dl.doubtnut.com/l/_Rm2bZBY8Aiwh
https://dl.doubtnut.com/l/_PtGbgIUnhPub


�দওয়া হল। এই অব�ায় জিমর উপিরতল �থেক িপ�েনর

দরূ� হেব 

A.  (2L)

B.  (2L)

C.  (2L)

D.  (2L)

( )
2p0πR

2

πR2p0 + Mg

( )
P0πR

2 − Mg

πR2P0

( )
P0πR

2 + Mg

πR2p0

((P0π )
R2

πR2P0 − Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_PtGbgIUnhPub


Answer: D

View Text Solution

30. �চাঙ� �থেক িপ�ন�েক পুেরাপুির �বর কের �দওয়া

হল। এক� জলপূণ� পাে�র মেধ� �চােঙর �খালামুখ�

িনেচর িদেক �রেখ এ�েক এমন ভােব ডুিবেয় �দওয়া হল

�যন এর ব�তল� জেলর �ক িনেচ থােক । জেলর

ঘন� হল p । সাম�ব�ায় �চােঙর মেধ� জল�ে�র উ�তা

https://dl.doubtnut.com/l/_PtGbgIUnhPub
https://dl.doubtnut.com/l/_z7hI0nEQT4ED


H হেল িনেচর �কান সমীকরণ� স�ক ?

A. 

B. 

C. 

ρg(L0 − H)
2

+ p0(L0 − H) + L0p0 = 0

ρg(L0 − H)
2

− p0(L0 − H) − L0p0 = 0

ρg(L0 − H)
2

+ p0(L0 − H) − L0p0 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_z7hI0nEQT4ED


D. `rhog(L_0-H)^2-p_0(L_0-H)+L_0p_0=0

Answer: C

View Text Solution

31. এই অংেশ উ�র�েলা এক অ�িবিশ� পূণ� সংখ�া [0

�থেক 9 এর মেধ�] িন�দ�� চােপ এক� আদশ� গ�াসেক

27°C �থেক 627°C উ�তায় উ�� করা হল । গ�াস�র

�াথিমক আয়তন 3  হেল অি�ম আয়তন কত?

View Text Solution

m3

https://dl.doubtnut.com/l/_z7hI0nEQT4ED
https://dl.doubtnut.com/l/_R8lIOzYO5obC
https://dl.doubtnut.com/l/_0V5gU4dydt59


32. এই অংেশ উ�র�েলা এক অ�িবিশ� পূণ� সংখ�া [0

�থেক 9 এর মেধ�] এক� �েদর 238 ft গভীের 1 cm

ব�ােসর এক� বায়ু বুদবুদ গ�ত হেলা । �েদর উপিরতেল

�প�ঁছােল বুদবুদ�র ব�াস (cm একেক) কত হেব ? �দওয়া

আেছ উ�তা সব�� সমান এবং জল ব�ােরািমটােরর

উ�তা 34 ft

View Text Solution

33. এই অংেশ উ�র�েলা এক অ�িবিশ� পূণ� সংখ�া [0

�থেক 9 এর মেধ�] জলীয় বাে�র স�ৃ� িকছু পিরমাণ

বায়ুর আয়তন 74 cm চােপ 80  হয় । উ�তা ি�রcm3

https://dl.doubtnut.com/l/_0V5gU4dydt59
https://dl.doubtnut.com/l/_mFgoKdDIv7eD


�রেখ চাপ 146 cm করার ফেল আয়তন �ক অেধ�ক

হেয় �গল। এই অব�ায় জলীয় বাে�র চাপ (cmHg

একেক) কত হেব ?

View Text Solution

34. এই অংেশ উ�র�েলা এক অ�িবিশ� পূণ� সংখ�া [0

�থেক 9 এর মেধ�] এক� টায়ােরর 30°C উ�তায় বায়ু

ভ�ত� কের আয়তন ি�র �রেখ উ�তা বািড়েয় 57°C

করেল �ভতেরর চাপ শতকরা কত বৃি� পােব ?

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_mFgoKdDIv7eD
https://dl.doubtnut.com/l/_IhVhk5MlRpNj
https://dl.doubtnut.com/l/_OSsAJkHvd0Ll


35. 30  আয়তেনর এক� উ�ু� ঘেরর তাপমা�া

সূেয�র তােপ 17°C �থেক �বেড় 27°C হল। ঘেরর অভ��ের

বায়ুম�লীয় চাপ  pa এ ি�র থােক । �াথিমক

এবং অি�ম তাপমা�ায় ঘেরর অভ��ের অনুর সংখ�া

যথা�েম ও  হেল , ( - ) এর মান হল

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

m3

1 × 105

ni nf nf ni

−1.61 × 1023

1.38 × 1023

2.5 × 1025

−2.5 × 1025

https://dl.doubtnut.com/l/_OSsAJkHvd0Ll


View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_OSsAJkHvd0Ll

